

## 原諒別人 同時也是寬恕自己

臺灣宜蘭地方檢察署  
陳徽朱修復促進者

某監獄，被害人（阿明）在床上午休中，加害人（阿牛）突然手持原子筆，往阿明右眼猛插，阿明因患有糖尿病及脊椎無力，致一時無法立即起身阻擋，血流滿面，隨即由獄中管理員送醫，共縫21處傷口，所幸阿明戴著眼鏡，所以未刺中眼球。該案在監獄中引起一片譁然。

阿牛因入獄後心情不好，一直認為獄中同學看不起他，致長期情緒不穩並服用抗憂鬱藥中。當日與阿明同室，案發前曾吞食多顆憂鬱症藥物，因感覺阿明不理他，看不起他，隨手拿起原子筆插阿明洩氣。會談中，阿牛引述見阿明血流滿面，嚇醒了，大叫管理員救助，隨即不醒人事，住院3日才知致成大禍，心裡愧疚不已。

阿明事後，為自己莫名其妙受傷害，非常不甘心，提出重傷害未遂告訴，阿牛一再表示懺悔，希望能得到阿明原諒。

個別談話時，阿牛情緒不穩，不斷地流淚，強調服刑中表現良好，希望能有好成績，以縮短服刑時間，不料發生這個事件，探監時妻子流著眼淚責怪自己一時衝動，造成阿明傷害，心中不安，長官責怪，感到非常懊惱悔恨，希望能當面向阿明道歉，取得諒解，並賠償醫藥費。

阿明於訪談中，表示不明白被傷害的原因，也不清楚阿牛傷害他的動機，自認與阿牛無任何衝突或過節。認為另有教唆者，只要阿牛供出教唆者，他願意原諒阿牛，並同意與阿牛面對面會談，撤回告訴。

會談中，阿明細述其被害的心境及所受生活上的影響，認為兩個人都是被害人，他能理解阿牛是可憐的弱勢者，他願意原諒，也

不需要原來要求的50萬醫藥費賠償金，也願意撤回告訴，但希望阿牛能夠供出教唆人，讓大家安心服刑，恢復平靜不再受傷害。

會談中阿明被通知施打胰島素，得知阿明是糖尿病慢性病患者，看似平穩個性講話條條分明，實則為此事煩躁不安，心情不好，健康情形不佳，長期睡不著覺，深怕有人再對他行兇，導致免疫功能失調，現在頸部因帶狀皰疹，疼痛不堪，希望此事能盡快落幕。

阿牛一再表示無教唆者，全然自己一人不當行為，對傷害到阿明深感抱歉，希望取得諒解，並表示每天祈求觀世音菩薩保佑阿明身體健康，當場一再哭泣說對不起。雙方會談時間已1小時，阿明一再強調願意原諒，但唯一條件是希望阿牛供出教唆者，促進者感覺到阿明對阿牛的誠意有所感動，故提議雙方休息，下午繼續再會談，讓雙方再做最後思考。

促進者留下阿明，繼續做深談溝通，希望阿明放下心結，如阿明表示大器度與阿牛握手言歡，雙方不但恢復平靜也給同學們一個好的典範，希望阿明三思，下午再做最後決定。

下午最後的修復會談，阿牛再度站起來哭著合掌再三深深鞠躬道歉，並一再強調無教唆人及請求原諒。阿明見阿牛誠意哭泣，態度已有軟化，口氣變很好，感受到阿牛道歉的誠意，也不想阿牛為此事想不開，更感受到地檢署修復促進者的努力，決定不再追究，並願和解撤回告訴，亦不再追索50萬的醫療賠償金，唯一讓他很不甘心的是，他是被害人，恐怕也會為此事件受連累，被移監到遠處，兒孫均在北部，會因此而很難相見，自己年歲已大，心裡覺得很難過、煩惱，只希望修復後能申請不被牽累移監，希望促進者能

代為說明他受害之心聲及盼望，並表示願意放下心結，原諒阿牛，還給獄方一個平靜，更希望能以此案做先例，他日如有同學有誤解糾紛，可找教誨師傾訴，或申請如此次修復，雙方坐下來談開，才不會造成心中不安。隨即雙方簽下和解書，阿明並簽下撤回告訴書，雙方相擁而泣，場面溫馨讓人感動。



### 撰 稿 人 小 語

本案當事人均身在獄中，無法抒解壓力，面對長官同學異樣眼光，造成獄中動盪不安，同學議論紛紛，難免有支持者在事後，私下參與意見，造成雙方神經更為緊繃。

本案促進者以同理心進行修復，讓雙方互相了解，因為本案，傷害對方所受的身體、心理的疼痛、壓力及對親友周遭的影響。尤其本案於監獄中發生，更會讓獄中同學深受影響感到不安，並為獄方的管理造成困擾，故本案歡喜完成修復，能發揮很好的借鏡、迴響及教化作用。